

天心区残联 2019 年工作计划

2019 年工作安排

2019 年是全面建成小康社会的关键之年，是残疾人事业“十三五”规划实施的重要一年，做好全年工作总的要求是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大精神，紧紧围绕全区“民生造福”战略目标，提升特色打造亮点，实施好残疾人康复、就业、救助等工作，努力帮助残疾人提高收入水平，改善生活质量、促进融合发展，让残疾人生活得更加殷实、更加幸福、更有尊严，为全区“璀璨天心、融城核心”建设做出积极贡献。具体抓好以下方面的工作。

（一）要深入贯彻落实上级残联“走转改”工作。2019 年是全面实施《中国残疾人联合会改革方案》的第一年，中国残联办公厅印发了残联干部“走进基层、转变作风、改进工作”专项改革的工作方案，为切实增强残联组织“政治性、先进性、群众性”，2019 年，区残联要认真贯彻落实“走改转”会议精神，学习好“走转改”文件精神，残联干部要切实深入社区（村）、进门入户开展蹲点调研；要建立最基层联系点和联系户；要参加居住地残疾人组织活动；重要工作要听取基层意见；工作重心下移，主动服务基层；与各类残疾人融在一起；要尊重和关爱残疾人；热情接待来访残疾人；要坚持问题导向，深入查摆各种脱离残疾人群众的不良倾向，从日常

的小事和细节做起，持续改进工作作风，真正和残疾人群众绞在一起、融在一起；要运用好社会化工作方式；争做“忠诚、干净、担当”的优秀残联干部等。

（二）要持续推进业务工作，落实“民生造福”战略

一是深入抓好残疾预防和康复。认真宣传落实《残疾预防和残疾人康复条例》，开展残疾预防“进社区、进校园、进家庭”宣传教育活动；“0-17岁残疾儿童”实施康复应救尽救；组织专业康复团队进村入户，为农村残疾人“送医送健康”，提升农村残疾人康复意识；全面推进残疾人家庭医生“进家庭”签约服务，签约医生上门为残疾人实施专业化的康复指导。

二是继续实施送教和送康复上门服务。继续与区教育局合作，对30余名未入学残疾少儿实施“送教上门”，保障残疾儿童接受义务教育；全面铺开居家未康复训练儿童上门服务；加大残疾学生就学支持力度，对困难残疾学生和残疾人子女就学实施全额救助。

三是着力加大残疾人技能培训就业。加大残疾人职业培训和就业援助力度，帮助100名有劳动能力和就业愿望的残疾人实现就业；对100名自主创业、自谋职业残疾人给予“千元就业”救助；实施“阳光家园计划”，做好200名居家托养、100名日间照料服务。

四是精准施策帮扶特困残疾人家庭。大力推进残疾人精准扶贫工作，重点做好连点村特困残疾人和通道县困难残疾人的精准帮扶，切实帮助他们脱贫增收；充分利用区困难救助办法托底线、救急难

的作用，切实保障因罹患重大疾病、遭遇突发事件、意外伤害等陷入困境的残疾人的基本生活。

五是示范打造一批无障碍家庭。加大困难残疾人家庭无障碍改造力度，完成60户残疾人家庭无障碍改造，全面改善残疾人生活居住条件；对农村残疾人出行不便、住房年久失修、家庭无力承担修建经费的，给予重点帮扶改建，力争农村残疾人存量危房“清零”。

六是创新实施辅具补贴制度。在全市率先出台《天心区残疾人辅助器具适配补贴办法》，对残疾人适配基本型辅助器具给予免费配发，对残疾人自行购买辅助器具给予补贴。全年完成200名残疾人辅助器具适配，残疾人辅助器具适配实现“应配尽配”、“应补尽补”。

（三）要不断加强干部队伍的思想作风建设。坚持作风建设永远在路上，残联干部要恪守“人道、廉洁、服务、奉献”职业道德，持续优化残联系统的学风、会风、文风、作风，大力营造风清气正带队伍、团结和谐干事业的良好氛围；坚持和落实重大事项向主席团报告制度，自觉接受监督。严格遵守“三重一大”事项集体决策的程序规定，凡重要决策、重要项目、人事任免和大额资金使用等，决策前沟通酝酿，决策时集体讨论，决策后紧抓执行；落实全面从严治党要求，切实增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，认真落实中央八项规定和实施细则精神。强化巡视整改落实，建立长效机制。努力以全面从严治党新成效引领残疾人事业新发展，确保党方针政策和决策部署得到贯彻落实；深入一线开展调查研究，

了解实情、掌握需求、落实服务。把残疾人关注的热点、生活的难点作为工作重点，强化应用性调查研究，推动调研成果及时转化。